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Αξιοποίηση τεχνολογικών εργαλείων 
XR για την προώθηση της Εκμάθησης

Ξένων Γλωσσών στην Κύπρο

Περίληψη

Το ενδιαφέρον για τη συμπερίληψη 
πρωτοπόρων εκπαιδευτικών εργαλείων 
στα πλαίσια της διαδικασίας μάθησης και 
διδασκαλίας καθώς και το ενδιαφέρον 
για την αξιοποίηση των ψηφιακών  
τεχνολογιών αυξάνεται συνεχώς και 
απασχολεί έντονα την ερευνητική 
κοινότητα. Στο πλαίσιο της εύρεσης 
πρωτοπόρων εκπαιδευτικών εργαλείων 
τα οποία μπορούν να βοηθήσουν 
την επίτευξη μαθησιακών στόχων, οι 
τεχνολογίες εικονικής και επαυξημένης 
πραγματικότητας αποτελούν 
σίγουρα ένα βασικό στοιχείο για την 
εκπαιδευτική έρευνα. Η τεχνολογία 
εικονικής πραγματικότητας (VR) έχει 
ήδη προσελκύσει το ενδιαφέρον της 
ερευνητικής κοινότητας λόγω των 
πολλαπλών δυνατοτήτων που προσφέρει 
στην εκπαιδευτική κοινότητα (Kara-
georgakis & Nisiforou, 2018 · Kosmas 
κ.ά., 2021). Παράλληλα η επαυξημένη 
πραγματικότητα (AR) αποτελεί μια νέα, 
συναρπαστική δυνατότητα που μπορεί 
να εξυπηρετήσει πολλούς διαφορετικούς 
σκοπούς (Kosmas κ.ά., 2021). Οι 
τεχνολογίες εικονικής πραγματικότητας 
(VR) και επαυξημένης πραγματικότητας 
(AR) ακολουθούνται από την τεχνολογία 
μικτής πραγματικότητας Mixed Re-

ality (MR). Η τεχνολογία μικτής 
πραγματικότητας τοποθετεί αντικείμενα 
ή άτομα ακριβώς όπως η τεχνολογία 
επαυξημένης πραγματικότητας με τη 
δυνατότητα να εμπλέκονται στον
πραγματικό, φυσικό κόσμο γύρω τους 
και αντίστροφα (Bucea-Manea-Țoniş 
κ.ά., 2020). Οι τεχνολογίες εκτεταμένης 
πραγματικότητας (ΧR) είναι ένας 
γενικός όρος που περιλαμβάνει τόσο 
την επαυξημένη πραγματικότητα όσο 
και την εικονική πραγματικότητα, μεταξύ 
άλλων (Chuah 2019). Στο παρόν άρθρο 
συζητείται η περίπτωση της Κύπρου 
αναφορικά με τα παραπάνω τεχνολογικά 
εργαλεία και παρουσιάζονται πρακτικές 
εφαρμογές εκπαίδευσης και εκμάθησης 
γλωσσών που έχουν εφαρμοστεί στο 
κυπριακό εκπαιδευτικό πλαίσιο.

Εισαγωγή 

Επαυξημένη πραγματικότητα (AR) 
στην εκπαίδευση

Η τεχνολογία της επαυξημένης 
πραγματικότητας είναι παρούσα σε 
πολλές πτυχές της ζωής μας (π.χ. 
ηλεκτρονικό εμπόριο, ταξίδια, μάρκετινγκ) 
με απτούς και συναρπαστικούς τρόπους 
(Yuen κ.ά., 2011). Καθώς τα τελευταία 
χρόνια, οι εφαρμογές επαυξημένης 

Αξιοποίηση τεχνολογικών εργαλείων XR
για την προώθηση της Εκμάθησης Ξένων Γλωσσών στην Κύπρο
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πραγματικότητας έχουν γίνει φορητές και 
ευρέως διαθέσιμες σε κινητές συσκευές 
(Yuen κ.ά., 2011), οι χρήστες μπορούν 
να βιώσουν την ενσωμάτωση εικονικών 
στοιχείων στο πραγματικό περιβάλλοντα 
χώρο τους (Παπαδημητρίου & 
Αμπελιώτης, 2019).

Εικονική πραγματικότητα (VR) στην 
εκπαίδευση

Η τεχνολογία εικονικής πραγματικότητας, 
αποτελεί μια αναδυόμενη μορφή
εμπειρίας στην οποία ο πραγματικός 
κόσμος ενισχύεται από περιεχόμενο 
που δημιουργείται από υπολογιστή και 
συνδέεται με συγκεκριμένες τοποθεσίες 
ή/και δραστηριότητες (Yuen κ.ά., 
2011). Αναφορικά με το κυπριακό 
εκπαιδευτικό πλαίσιο, αν και υπάρχει 
ήδη ένα ευρύ φάσμα εφαρμογών 
εικονικής πραγματικότητας, απαιτείται 
περαιτέρω έρευνα για την καθιέρωση 
αποτελεσματικών πρακτικών για μια 
γόνιμη εφαρμογή στην τάξη (Karageor-
gakis & Nisiforou, 2018).

Μικτή πραγματικότητα (MR) στην 
εκπαίδευση

Η μικτή πραγματικότητα αποτελεί μια 
από τις αναδυόμενες τεχνολογίες που 
αξιοποιούνται στην εκπαίδευση και 
φέρνει μια επανάσταση στη μάθηση και 
τη διδασκαλία, καθιστώντας την εμπειρία 
των παιδιών πιο συναρπαστική (Liu κ.ά., 
2007). Η μικτή πραγματικότητα, αποτελεί 
την ανάμειξη των δύο προηγούμενων 
τεχνολογιών (επαυξημένη και εικονική 
πραγματικότητα), προσφέροντας μια 
εντελώς νέα εμπειρία στους χρήστες και 
καθιστώντας σχεδόν αδύνατη τη διάκριση 
μεταξύ πραγματικού και ψηφιακού 
κόσμου (Βιτσιλάκη & Πιτσικάλης, 2017).
 

Παραδείγματα διδασκαλίας 
 με εργαλεία εκτεταμένης 
πραγματικότητας (XR)

Το νέο ψηφιακό τοπίο σαφέστατα 
δημιουργεί νέες δυνατότητες αλλά 
προκλήσεις σχετικά με τους συμβατικούς 
τρόπους παράδοσης στην εκπαίδευση 
(Liu κ.ά., 2007).
Ξεκινώντας με τις τεχνολογικές εφαρμογές 
εικονικής πραγματικότητας, στην Κύπρο 
υπάρχουν πολλά παραδείγματα σχετικά 
με περιπτώσεις καλής πρακτικής και 
παραδείγματα στην εκπαίδευση που 
περιλαμβάνουν μαθήματα STEM, όπου 
οι μαθητές μπορούν να εργαστούν 
ενεργητικά σε διάφορες θεματολογίες 
όπως: να οπτικοποιήσουν το ηλιακό 
σύστημα, να επισκεφθούν μια ξένη 
χώρα, να χρησιμοποιήσουν μια ξένη 
γλώσσα σε ένα αυθεντικό πλαίσιο και 
να αλληλεπιδράσουν με τους ντόπιους 
(Kosmas κ.ά., 2021). Η πλειοψηφία των 
μαθημάτων STEM ή STEAM στην Κύπρο 
προσφέρονται κυρίως σε απογευματινά 
εξωσχολικά μαθήματα της πρωτοβάθμιας 
εκπαίδευσης και στον τομέα των 
απογευματινών προγραμμάτων της 
ιδιωτικής εκπαίδευσης αλλά όχι στον 
τομέα της υποχρεωτικής εκπαίδευσης. 
Σε αυτόν τον τομέα προσφέρεται μάθημα 
τεχνολογίας αλλά οι εφαρμογές εικονικής 
πραγματικότητας δεν αποτελούν μέρος 
του προγράμματος σπουδών. Υπήρξαν 
ορισμένα συγχρηματοδοτούμενα 
προγράμματα ERASMUS για την 
πιλοτική δοκιμή εφαρμογών VR σε 
δημοτικά σχολεία, όπως για παράδειγμα 
το UMARG (Mobile Augmented Reality 
Games (MARG) κ.τ.λ.
Στον τομέα των εξωσχολικών 
απογευματινών δραστηριοτήτων που 
απευθύνονται σε παιδιά δημοτικής 
εκπαίδευσης, ορισμένα εκπαιδευτικά 
κέντρα προσφέρουν μαθήματα με
εφαρμογές εικονικής πραγματικότητας, 
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αλλά δεν υπάρχουν συγκεκριμένα 
μαθήματα που προσφέρουν αποκλειστική 
εκπαίδευση μέσω των συγκεκριμένων 
εφαρμογών και είναι κυρίως μαθήματα 
τεχνολογίας ή ρομποτικής με την 
εφαρμογή και άλλων εργαλείων.
Επιπλέον, στην Κύπρο υπάρχουν 
φυσικοί χώροι που είναι εξοπλισμένοι με 
εξοπλισμό εκτεταμένης πραγματικότητας, 
και αφορούν πανεπιστήμιακα ιδρύματα 
(δημόσια και ιδιωτικά) ή makerspaces 
τα οποία είναι ανοιχτά στο κοινό κατόπιν 
αιτήματος.
Όσον αφορά την τριτοβάθμια 
πανεπιστημιακή εκπαίδευση, υπήρξαν 
κάποιες πρωτοβουλίες σχετικά με την 
εφαρμογή τεχνολογιών εκτεταμένης 
πραγματικότητας στην εκπαίδευση 
και στην εκμάθηση γλωσσών. Μια 
πρωτοβουλία από πανεπιστήμια στην 
Κύπρο περιγράφεται στην έρευνα των 
Nisiotis και Alboul (2021) σχετικά με την 
ανάπτυξη ενός εκπαιδευτικού Κυβερνο-
Φυσικού-Κοινωνικού Οικοσυστήματος 
(CPSeS) που χρησιμοποιεί τεχνολογίες 
εκτεταμένης πραγματικότητας, τεχνητής 
νοημοσύνης και ρομποτικής για την 
υποστήριξη της πλήρως εμβυθισμένης 
μάθησης. Μια άλλη μελέτη στον τομέα 
της πανεπιστημιακής εκπαίδευσης από 
τους Kosmas κ.ά., (2021) αναφέρει ότι οι 
τεχνολογίες εικονικής πραγματικότητας 
παρέχουν πολλές ευκαιρίες σε διάφορους 
τομείς, συμπεριλαμβανομένης της 
εκπαίδευσης και οι εκπαιδευτικοί έχουν 
θετική στάση απέναντι στη χρήση της 
εικονικής πραγματικότητας στη μαθησιακή 
διαδικασία. Στην συγκεκριμένη έρευνα 
αναφέρονται και ορισμένες προκλήσεις 
όπως οι πιο κάτω: το κόστος των 
συσκευών και η συμβατότητα, τα τεχνικά 
ζητήματα και η πτυχή της εικονικής 
πραγματικότητας ως μια περισσότερο 
προσωπική εμπειρία. Μια επιπρόσθετη 
πρόκληση που αναφέρθηκε αφορούσε την 

άρνηση από κάποιους καθηγητές για να 
χρησιμοποιήσουν τεχνολογίες εικονικής 
πραγματικότητας στα μαθήματά τους. 
Όπως εξήγησαν όλοι οι συμμετέχοντες, 
το προσωπικό χρειάζεται ένα υψηλής 
ποιότητας επίπεδο εκπαίδευσης 
για την αποτελεσματική εφαρμογή 
λύσεων εικονικής πραγματικότητας στο 
εργασιακό περιβάλλον. Αναφορικά με 
την εφαρμογή των εργαλείων εικονικής 
πραγματικότητας στα μαθήματα 
εκμάθησης γλωσσών, ασχολήθηκε 
και η έρευνα των Χριστοφόρου κ.ά., 
(2019) όπου περιγράφει την ένταξη της 
εφαρμογής Mondly σε ένα προπτυχιακό 
μάθημα εκμάθησης Ιταλικής γλώσσας. 
Όπως περιγράφεται στην εργασία, τα 
αποτελέσματα έδειξαν ότι το Mond-
ly δεν παρείχε μάθηση με βάση το 
συγκείμενο. Σε άλλη έρευνα που 
διεξήχθη από τους Karageorgakis και Ni-
siforou, (2018) αναφέρεται ότι η εικονική 
πραγματικότητα επέτρεψε στους μαθητές 
να οπτικοποιήσουν νέες πληροφορίες 
και τους βοήθησε να κατασκευάσουν τα 
απαραίτητα υποσυνείδητα μοτίβα που 
απαιτούνται για τη μετατροπή της θεωρίας 
σε ουσιαστική γνώση. Στη συγκεκριμένη 
έρευνα εφαρμόστηκε το σύστημα Google 
Cardboard, το οποίο ήταν εξοπλισμός 
χαμηλού κόστους και χρησιμοποιείται με 
το κινητό τηλέφωνο και βοήθησε στην 
εισαγωγή της εικονικής πραγματικότητας 
στο μάθημα της Αγγλικής γλώσσας.
Επιπλέον, υλοποιούνται ορισμένα 
συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα 
ERASMUS στην Κύπρο, στην 
τριτοβάθμια και πανεπιστημιακή 
εκπαίδευση, που αφορούν την πιλοτική 
εφαρμογή τεχνολογίας εικονικής 
πραγματικότητας όπως: το VRinHE (Inte-
grating Virtual and Augmented Reality in 
Higher Education Curriula - https://www.
vr-in-he.eu/), το VAM*Rs, που σχετίζεται 
με την Πανεπιστημιακή Επιχειρηματική 
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εστιάζει στην ανάπτυξη εκπαιδευτικού 
υλικού και πόρων για επαγγελματίες που 
ενδιαφέρονται να εφαρμόσουν εργαλεία 
AR σε σχέση με την αφήγηση ιστοριών 
(https://museumar.eu/en/).
Αναφορικά με τα εργαλεία επαυξημένης 
πραγματικότητας στην εκπαίδευση 
στην Κύπρο και την Ελλάδα οι Lasica 
κ.ά., (2020) παρέχουν μια επισκόπηση 
ενός προγράμματος επαγγελματικής 
ανάπτυξης εκπαιδευτικών που έχει 
σχεδιαστεί, δοκιμαστεί και εφαρμοστεί 
πιλοτικά για να διερευνήσει τον αντίκτυπο 
της επαυξημένης πραγματικότητας στο 
επίπεδο τεχνολογίας των εκπαιδευτικών 
και στη πιθανή ενίσχυση των 
συγκεκριμένων δεξιοτήτων 21ου αιώνα 
των μαθητών. Τα αρχικά αποτελέσματα 
του συγκεκριμένου έργου υποδεικνύουν 
τα πιθανά οφέλη και τις προκλήσεις 
σχετικά με την ενσωμάτωση της 
επαυξημένης πραγματικότητας στην 
εκπαιδευτική διαδικασία, για παράδειγμα: 
οι δάσκαλοι πιστεύουν ότι η συγκεκριμένη 
τεχνολογία είναι μια πολύ υποσχόμενη 
τεχνολογία που θα μπορούσε να έχει 
πρόσθετη αξία για τους μαθητές τους στο 
μέλλον, εφόσον ότι θα είναι διαθέσιμο 
περισσότερο εκπαιδευτικό περιεχόμενο 
σχετικό με το πρόγραμμα σπουδών 
και εφόσον λάβουν εκπαίδευση σε 
παιδαγωγικές προσεγγίσεις.

Συζήτηση

Καθώς οι τεχνολογίες εικονικής 
πραγματικότητας προωθούν μια 
ολόκληρη μαθησιακή εμπειρία με 
επίκεντρο τον μαθητή και επιτρέπουν σε 
κάθε εκπαιδευόμενο να
εξασκήσει τις δεξιότητές του χωρίς 
συνέπειες στον πραγματικό κόσμο 
(Kosmas κ.ά., 2021), υπάρχει ακόμα 
ερευνητικό κενό σχετικά με εφαρμογή 
αυτών των εργαλείων στην Κύπρο.

Όπως αναφέρουν οι Karageorga-
kis και Nisiforou(2018), υπάρχει 
έλλειψη πρωτοβουλιών σχετικά με τη 
συστηματική εφαρμογή των τεχνολογιών 
εκτεταμένης πραγματικότητας στο 
πλαίσιο της διδασκαλίας και της μάθησης 
σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης. Το 
κυπριακό εκπαιδευτικό σύστημα στερείται 
τεχνολογικής ετοιμότητας αναφορικά με 
την εικονική πραγματικότητα (Karageor-
gakis & Nisiforou, 2018).

Συμπερασματικά, για την επιτυχημένη 
ένταξη των συγκεκριμένων τεχνολογιών 
στα πλαίσια της διδασκαλίας και 
μάθησης είναι απαραίτητη η παροχή 
πόρων (υλικού, κατευθυντήριων 
γραμμών, παιδαγωγικών προσεγγίσεων, 
εργαλείων), η παροχή στήριξης 
(κυρίως τεχνικής), καθώς και η παροχή 
εκπαίδευσης στους εκπαιδευτικούς για 
την ένταξη των συγκεκριμένων εργαλείων 
στη διαδικασία διδασκαλίας και μάθησης.
Μια προσπάθεια για αντιμετώπιση 
του συγκεκριμένου ερευνητικού 
κενού αποτελεί το έργο XRWomen: 
(2022-1-CY01-KA220-ADU-000086774) 
το οποίο είναι συγχρηματοδοτούμενο 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση και στοχεύει 
στους εξής άξονες:

●Προώθηση εκμάθησης γλωσσών 
για επικοινωνία μέσω εργαλείων 
επαυξημένης πραγματικότητας για 
ένταξη, συμμετοχή στα κοινά και 
συμμετοχή και υποστήριξη εκπαιδευτών 
ενηλίκων/καθηγητών γλωσσών στη 
βελτίωση των διδακτικών τους πρακτικών
 
●Δημιουργία οδών αναβάθμισης 
δεξιοτήτων και βελτίωση της 
προσβασιμότητας στην εκπαίδευση για 
γυναίκες πρόσφυγες και γυναίκες με 
λιγότερα ευκαιρίες
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καινοτόμων τεχνολογικών εργαλείων.
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Εκπαιδευτική αλλαγή και ανάπτυξη συμπεριληπτικών 
σχολείων με βάση το Πλαίσιο της Συμπερίληψης 

(Index for Inclusion)

Περίληψη

Αν και η συμπερίληψη ως αξία έχει 
υιοθετηθεί από πολλά εκπαιδευτικά 
συστήματα ανά τον κόσμο, τα σχολεία 
μέχρι και σήμερα, αδυνατούν να 
εξελιχθούν σε συμπεριληπτικά. Με τη 
συμπερίληψη παρέχεται το δικαίωμα 
σε κάθε παιδί με ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες (ΕΕΑ) να βρίσκεται στο 
συνηθισμένο σχολείο. Εντούτοις, όπως 
καταδεικνύει η σημερινή κατάσταση 
απέχει παρασάγγας από την πραγματική. 
Η παρούσα εργασία εξετάζει την έννοια 
και το περιεχόμενο του πλαισίου της 
συμπερίληψης που θέτει στο επίκεντρο 
την ανάπτυξη συμπεριληπτικών 
σχολείων. Πραγματεύεται, επίσης, 
τη σχέση των τριών διαστάσεων του 
πλαισίου για τη συμπερίληψη  και 
συζητείται πως ο συνδυασμός τους 
μπορεί να επιφέρει την απαιτούμενη 
εκπαιδευτική αλλαγή με απώτερο 
σκοπό την ανάπτυξη συμπεριληπτικών 
σχολείων. Τέλος, εξάγονται ορισμένα 
χρήσιμα συμπεράσματα που 
καταδεικνύουν ότι το σημερινό σχολείο 
προκειμένου να υπερβεί τα εμπόδια και 
να καταστεί πιο συμπεριληπτικό πρέπει 
να προσανατολισθεί στην ανάπτυξη 
μιας πιο αμιγούς συμπεριληπτικής 
κουλτούρας.    

Εισαγωγή
Οι εκπαιδευτικές ανισότητες και ο 
συσχετισμός τους με τον κοινωνικό 
αποκλεισμό συνεχίζουν να υφίστανται 
στην κοινωνική και οικονομική ευημερία 
των κρατών, αποδεικνύοντας ότι 
ο κίνδυνος της περιθωριοποίησης 
εξαρτάται εν πολλοίς και από τα 
εκπαιδευτικά τους συστήματα και πως 
αυτά επανακαθορίζονται μέσα στη δίνη 
απρόβλεπτων αλλαγών. Ως εκ τούτου 
η ανάπτυξη της συμπεριληπτικής 
εκπαίδευσης έχει καταστεί μια από 
τις σημαντικότερες εκπαιδευτικές 
μεταρρυθμίσεις παγκοσμίως (Forlin, Sin, 
& Maclean, 2013). Η συμπεριληπτική 
εκπαίδευση, είναι μια προτεραιότητα 
που μπορεί να συμβάλλει στον 
επαναπροσδιορισμό αυτών των 
συστημάτων, μέσω αλλαγών στην 
κουλτούρα, στις πολιτικές και στις 
πρακτικές των σχολείων, με ορίζοντα την 
ανάπτυξη συμπεριληπτικών σχολείων, 
δηλαδή σχολείων που εξασφαλίζουν 
εκπαίδευση για όλους (Booth & Ainscow, 
2011).
Υπό το πρίσμα αυτών των αλλαγών 
εξετάζουμε την επίδραση της σχέσης 
αυτών των τριών άμεσα συνδεδεμένων 
παραγόντων που αποτελούν τους άξονες 
για την ανάπτυξη συμπεριληπτικών 

Βάιος Κατσέας, MSc, MEd
Εκπαιδευτικός Δ.Ε. & Ειδικός Παιδαγωγός 

vkatseas@shc.gr
Υπεύθυνος επικοινωνίας: Βάιος Κατσέας, vkatseas@sch.gr, 6972732488
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σχολείων, σύμφωνα με το λεγόμενο 
πλαίσιο της συμπερίληψης (index for 
inclusion) και μπορούν να επιφέρουν 
εκπαιδευτικές αλλαγές στη διαδρομή της 
υλοποίησης προς ένα συμπεριληπτικό 
σχολείο. 
Το παρόν άρθρο, δομείται, ως εξής: 
αρχικά, περιγράφεται το πλαίσιο της 
συμπερίληψης, με αναφορά στον σκοπό, 
παρουσιάζοντας συνοπτικά τις τρεις 
διαστάσεις του. Στη συνέχεια γίνεται 
λόγος για τη σχέση ανάμεσα στις τρεις 
αυτές διαστάσεις του, δίνοντας βαρύτητα 
στη συμπεριληπτική κουλτούρα. Στην 
τελευταία ενότητα αναφέρεται πως ο 
συνδυασμός των διαστάσεων αυτών 
μπορεί να οδηγήσει σε αλλαγές στο 
σχολείο και μακροπρόθεσμα στην 
ανάπτυξη συμπεριληπτικών σχολείων. 
Τέλος εξάγονται ορισμένα χρήσιμα 
συμπεράσματα. 

Το πλαίσιο της συμπερίληψης 
(index for inclusion)

Σύμφωνα με τους Ainscow, Dyson, 
Goldrick & West (2016), πολλές από 
τις προσπάθειες για την επέκταση της 
συμπεριληπτικής εκπαίδευσης έχουν 
τη βάση τους στις δραστηριότητες 
που αναπτύσσουν γι’ αυτό τον σκοπό 
τα σχολεία. Για τον λόγο αυτό, έχει 
αναπτυχθεί ένα πλαίσιο συμπερίληψης 
που παρέχει πρότυπα, που θα 
βοηθήσουν το προσωπικό του σχολείου 
να συνεργαστεί με όσους εμπλέκονται 
στη σχολική κοινότητα, με στόχο την 
ανάπτυξη συμπεριληπτικών σχολείων 
(Booth & Ainscow, 2011). Στην ουσία, 
πρόκειται για έναν οδηγό που σχεδιάστηκε 
να καθοδηγήσει με ευελιξία, ανάλογα με 
τις ανάγκες του σχολείου, την ενίσχυση 
των προσωπικών και μαθησιακών 
αποτελεσμάτων όλων των παιδιών, 
παρέχοντας προσβασιμότητα και 
συμμετοχή στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

Συγκεκριμένα, το εγχειρίδιο, βασίζεται 
σε συγκεκριμένες πτυχές, αφορά 
συγκεκριμένες μαθησιακές περιοχές, 
αναζητά συγκεκριμένους δείκτες 
μέσω της ανάπτυξης συγκεκριμένων 
ερωτημάτων με σκοπό να χρησιμοποιηθεί 
από το προσωπικό του σχολείου για 
την ανάπτυξη ενός συμπεριληπτικού 
σχολικού περιβάλλοντος, μέσα από την 
προώθηση της ιδέας «ένα σχολείο για 
όλους» (Booth & Ainscow, 2011).   
Το πλαίσιο αυτό εδράζεται σε τρεις 
βασικές διαστάσεις: α) στη δημιουργία 
κουλτούρων συμπερίληψης, β) στην 
παραγωγή συμπεριληπτικών πολιτικών 
και γ) στην ανάπτυξη συμπεριληπτικών 
πρακτικών (Booth & Ainscow, 2011). Κάθε 
μια από αυτές τις διαστάσεις χωρίζεται 
σε δύο τομείς, οι οποίοι περιλαμβάνουν 
μέχρι 11 δείκτες που με τη σειρά τους 
αναλύονται σε επιμέρους ερωτήσεις. 

Δημιουργία συμπεριληπτικής 
κουλτούρας 

Αναφέρεται στη στενή σχέση που υπάρχει 
ανάμεσα στην κουλτούρα και στις αξίες 
που έχουν τη δύναμη να αλλάζουν τις 
στάσεις και τις συμπεριφορές μας (Hol-
mes, Blackmore, Hawkins, & Wakeford, 
2012). Η ύπαρξη αυτής της σχέσης 
τονίζει πόσο σημαντικό είναι τα σχολεία 
να επαναπροσδιορίσουν τις αξίες τους 
στον δρόμο προς τη συμπερίληψη. Οι 
αξίες αποτελούν πρωτίστης σημασίας 
μέσο για την αλλαγή των κουλτούρων, 
παίζοντας καίριο ρόλο στην προώθηση 
συμπεριληπτικής κουλτούρας (Booth & 
Ainscow, 2011).
Η συμπεριληπτική κουλτούρα, χωρίζεται 
σε δύο τομείς: α) στη δημιουργία 
συμπεριληπτικής κοινότητας και β) στην 
καθιέρωση συμπεριληπτικών αξιών. Έχει 
ως στόχο τη δημιουργία μιας σχολικής 
κουλτούρας με σκοπό την αποδοχή 
όλων. Η σχολική κουλτούρα εδράζεται 
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στις αξίες και τα πιστεύω που προωθούν 
τη συμπεριληπτική εκπαίδευση και 
βρίσκουν έκφραση στο σύνολο της 
σχολικής κοινότητας (Booth & Ainscow, 
2011). Με τη σειρά τους αυτές οι αξίες 
συντελούν στην προαγωγή πολιτικών 
και στην ανάπτυξη πρακτικών μέσα 
στο σχολείο, ώστε η ανάπτυξη του 
συμπεριληπτικού σχολείου να αποτελεί 
μια συνεχή διαδικασία και όχι ένα σημείο 
στο οποίο μπορούμε να φτάσουμε 
(Αγγελίδης & Αβρααμίδου, 2019). 

Προαγωγή συμπεριληπτικής 
πολιτικής 

Εδράζεται σε δύο επιμέρους τομείς: α) 
στην ανάπτυξη ενός σχολείου για όλους 
και β) στη στήριξη της διαφορετικότητας. 
Στόχος της είναι η εξασφάλιση της 
εφαρμογής μιας συμπεριληπτικής 
πολιτικής σε όλο το σχολείο. Προκειμένου 
να ελαχιστοποιηθεί ο αποκλεισμός, 
οι πολιτικές ενισχύουν την ενεργό 
συμμετοχή μαθητών και προσωπικού. 
Επιπλέον, περιλαμβάνει στρατηγικές 
για αλλαγές στο σχολείο, και μια σειρά 
από σημαντικές δραστηριότητες που 
ενισχύουν την ικανότητα της σχολικής 
μονάδας ώστε να ανταποκριθεί στην 
ποικιλομορφία των μαθητών (Booth & Ain-
scow, 2011). Τέλος, όλα τα μέσα στήριξης 
αναπτύσσονται με βάση τις αρχές της 
συμπεριληπτικής εκπαίδευσης. 

Ανάπτυξη συμπεριληπτικών 
πρακτικών
Η τρίτη διάσταση, αποτελείται από: 
α) την προσαρμογή του Αναλυτικού 
Προγράμματος Σπουδών (ΑΠΣ) και β) 
την οργάνωση της μάθησης. Αυτή η 
διάσταση προωθεί διδακτικές πρακτικές 
που αντανακλούν στη συμπεριληπτική 
κουλτούρα και στην πολιτική του 
σχολείου (Booth & Ainscow, 2011). Η 
ανάπτυξη του ΑΠΣ διαμορφώνεται με 

βάση τη διαφορετικότητα των μαθητών 
και επιτρέπει τη διαφοροποίηση της 
διδασκαλίας. Παρέχονται εναλλακτικές 
ευκαιρίες μάθησης στους μαθητές, μέσα 
από τη διδασκαλία και τη μάθηση σε άτυπα 
περιβάλλοντα μάθησης. Οι εκπαιδευτικοί 
φροντίζουν τα μέσα διδασκαλίας να 
χρησιμοποιούνται στη συμμετοχή και στη 
μάθηση όλων των μαθητών.  

Η σχέση ανάμεσα στις τρεις 
διαστάσεις 
Η ανάπτυξη και η αποδοχή της 
συμπεριληπτικής εκπαίδευσης μπορεί 
να διαφέρουν σημαντικά σε κάθε 
σχολείο. Οι κουλτούρες, οι πολιτικές και 
οι πρακτικές που ευνοούν την ανάπτυξη 
ενός συμπεριληπτικού σχολείου, είναι 
πτυχές αλληλένδετες και ταυτόχρονα 
αλληλοεξαρτώμενες. Είναι βέβαιο, πως 
όταν μια από τις τρεις αυτές πτυχές 
δεν λειτουργεί ή υπολειτουργεί, τότε η 
ανάπτυξη συμπεριληπτικών σχολείων 
ανακόπτεται. 
Οι Booth & Ainscow (2011), αποδίδουν 
στην κουλτούρα έναν κομβικό ρόλο, 
τοποθετώντας την ως βάση για την 
προαγωγή πολιτικών και την ανάπτυξη 
πρακτικών με απώτερο σκοπό την 
ανάπτυξη ενός συμπεριληπτικού 
σχολείου. Αυτή η τοποθέτηση δεν είναι 
καθόλου τυχαία, αφού οι επικρατούσες 
κάθε φορά κουλτούρες σε προσωπικό αλλά 
και σε επίπεδο γενικότερης εκπαιδευτικής 
πολιτικής είναι αυτές που είτε οδηγούν 
στην ανάπτυξη συμπεριληπτικών 
σχολείων είτε υπονομεύουν αυτή την 
προσπάθεια. Με λίγα λόγια η κουλτούρα 
φαίνεται να είναι αυτή που οδηγεί τις 
άλλες δύο διαστάσεις (Γεροσίμου, 
2012), διότι αποτελεί σημαντικό στοιχείο 
στην προσπάθεια για βελτίωση των 
σχολείων. Άλλωστε, όπως υποστηρίζουν 
οι Αγγελίδης & Χατζησωτηρίου (2013), η 
συμπεριληπτική εκπαίδευση σχετίζεται με 
τη σχολική κουλτούρα, τις εκπαιδευτικές 
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πολιτικές και την κοινωνική δικαιοσύνη. 
Τις τελευταίες δεκαετίες το ενδιαφέρον 
της εκπαιδευτικής διοίκησης έχει 
επικεντρωθεί στην έρευνα και στον 
προσδιορισμό της κουλτούρας των 
σχολείων. Η έννοια της κουλτούρας 
θεωρείται από πολλούς ως βασικός 
παράγοντας για την αποτελεσματικότητα 
των σχολείων ως οργανισμών, οι 
οποίοι θέτουν βραχυπρόθεσμους 
και μακροπρόθεσμους στόχους 
(Χατζηπαναγιώτου, 2008). Η κουλτούρα 
σχετίζεται με τις γενικότερες στάσεις 
που επικρατούν στο σχολείο απέναντι 
στη συμπερίληψη. Για παράδειγμα, οι 
στάσεις των εκπαιδευτικών απέναντι 
στους μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες (ΕΕΑ), επιδρούν σημαντικά 
στην εκπαιδευτική εμπειρία (Miesera 
& Gebhardt, 2018). Είναι δυνατόν οι 
εκπαιδευτικοί ενστερνιζόμενοι αρνητικές 
πεποιθήσεις και στάσεις σχετικά με τις ΕΕΑ 
να επηρεάσουν τυχόν συμπεριληπτικές 
πρακτικές που προωθούνται από το 
σχολείο (Anderson & Boyle, 2015), 
όπως για παράδειγμα την αξιολόγηση 
των επιτευγμάτων όλων των μαθητών, 
ανεξάρτητα από την πρόοδό τους 
(Booth & Ainscow, 2011). Η δημιουργία 
σχολικής κουλτούρας βασίζεται σ’ ένα 
κοινό σύστημα αξιών που προωθεί τη 
συμπερίληψη και απηχείται στο σύνολο 
της σχολικής κοινότητας (μαθητές, 
εκπαιδευτικοί, ηγεσία κλπ.) καθώς και 
στους γονείς και στην κοινότητα (Booth 
& Ainscow, 2011). Τι γίνεται όμως στην 
περίπτωση που στο σχολείο υπάρχει 
μεν η αναγκαία κουλτούρα από το 
προσωπικό αλλά οι εκπαιδευτικές 
πολιτικές που εκφράζονται από την 
επίσημη Πολιτεία δεν συνηγορούν στην 
παροχή ισότιμων ευκαιριών στη 
διδασκαλία και στη μάθηση; Η απάντηση 
στο ερώτημα είναι ότι, οι πολιτικές δρουν 
ως εμπόδιο στην προσπάθεια εφαρμογής 
συμπεριληπτικών πρακτικών από τους 

εκπαιδευτικούς (Αγγελίδης, 2019α) και θα 
πρέπει ν’ αλλάξουν στη διαδρομή προς 
ένα συμπεριληπτικό  σχολείο.
Παρόλα αυτά, εκτός από τη 
συμπεριληπτική κουλτούρα στο σχολείο, 
αυτό οφείλει να χαρακτηρίζεται και από 
τις συμπεριληπτικές του πολιτικές. Η 
ανάπτυξη ενός συμπεριληπτικού σχολείου 
απαιτεί σαφώς ισχυρές εκπαιδευτικές 
πολιτικές που να υποστηρίζονται από τους 
εκπαιδευτικούς και από την ηγεσία του. 
Οι πολιτικές αυτές πρέπει να διαπερνούν 
τις ιδέες και να εκφράζονται μέσα από το 
ήθος της ηγεσίας και πολύ παραπάνω 
από το έργο των εκπαιδευτικών. Σ’ 
αυτό το πλαίσιο, η Πολιτεία πρέπει να 
παρέχει τις κατευθυντήριες γραμμές 
και τις προοπτικές για παροχή ισότιμων 
ευκαιριών. Στις περισσότερες των 
περιπτώσεων οι επίσημες εκπαιδευτικές 
πολιτικές κάνουν λόγο για παροχή 
ισότιμων εκπαιδευτικών ευκαιριών, η 
πραγματική κατάσταση παρόλα αυτά 
διαφέρει, με αποτέλεσμα αυτές οι πολιτικές 
να αποτελούν το κυριότερο εμπόδιο στην 
ανάπτυξη συμπεριληπτικών σχολείων 
(Αγγελίδης, 2019α). Παράλληλα, η ηγεσία 
του σχολείου πρέπει να διατυπώνει με 
σαφήνεια τις πολιτικές για την ανάπτυξη 
συμπεριληπτικών πρακτικών αλλά και να 
αμφισβητεί εμπράκτως τις πρακτικές που 
υπονομεύουν αυτή την προσπάθεια (Ain-
scow & Miles, 2008).
Ο ρόλος της εκπαιδευτικής ηγεσίας 
φαίνεται να αποτελεί παράγοντα για την 
ανάπτυξη συμπεριληπτικών πρακτικών. 
Στη σημερινή εποχή η ηγεσία έχει 
την τάση να διαμοιράζεται στα άτομα, 
συμπεριλαμβανομένων και των μαθητών 
με απώτερο σκοπό να επιφέρει θετικά 
αποτελέσματα στη βελτίωση του σχολείου, 
ως οργανισμού (Bush & Glover, 2014). Η 
συμπεριληπτική εκπαίδευση μπορεί και 
πρέπει να προωθείται από τους ηγέτες 
των σχολείων μέσα από δραστηριότητες 
που ενδυναμώνουν την ικανότητα του 
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σχολείου να ανταποκριθεί στην ετερότητα 
των μαθητών, προκειμένου να υπάρξουν 
αυξημένες μαθησιακές ευκαιρίες για όλους 
τους μαθητές. Όπως υποστηρίζουν οι 
Causton & Theocharis (2014), τα σχολεία 
χρειάζονται συμπεριληπτικούς ηγέτες, 
διότι η αποτελεσματική ηγεσία που είναι 
προσανατολισμένη στην κοινωνική 
δικαιοσύνη είναι ζωτικής σημασίας 
για την ανάπτυξη συμπεριληπτικών 
μαθησιακών περιβαλλόντων. Όταν οι 
στρατηγικές ηγεσίας δεν είναι στατικές 
αλλά μεταβάλλονται ανάλογα με το 
τοπικό συγκείμενο του σχολείου τότε 
αναπτύσσονται συμπεριληπτικές 
πρακτικές (Αγγελίδης, 2019β). Για 
ακόμα μια φορά οι στάσεις των 
ηγετών των σχολείων απέναντι στη 
συμπερίληψη μπορούν να ενθαρρύνουν 
ή να αποδημήσουν το σχολικό κλίμα 
για την ανάπτυξη πιο συμπεριληπτικών 
σχολείων (Price, 2012 ; Urton, Wilbert, & 
Hennemann, 2014). 
Παράλληλα, η προαγωγή 
συμπεριληπτικών πολιτικών εδράζεται 
στην ανάγκη για εκπαίδευση των 
εκπαιδευτικών που θα ανταποκρίνεται 
στη διαφορετικότητα όλων των μαθητών. 
Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο η εκπαίδευση 
των εκπαιδευτικών σχετικά με τη 
συμπερίληψη πρέπει να επαναξιολογηθεί 
για να διασφαλιστεί η αποτελεσματικότητα 
των εκπαιδευτικών στις γνώσεις, στις 
αξίες και στις πρακτικές (Rouse, 2010). 
Είναι παραδεκτό ότι, μεγάλο μέρος 
της εκπαίδευσης των εκπαιδευτικών 
πραγματοποιείται «άτυπα» μέσα στην 
τάξη και στο σχολείο, απρογραμμάτιστα 
μέσω αλληλεπίδρασης με τους 
εκπαιδευτικούς, τους μαθητές, τους 
γονείς και το ΑΠΣ (Αγγελίδης & Στυλιανού, 
2019). Αυτή η πρακτική όμως είναι 
δυνατόν να επηρεάζεται από τις πολιτικές 
που χαράσσονται σε κεντρικό επίπεδο 
αλλά και σε επίπεδο σχολείου, κυρίως 
λόγω έλλειψης ισχυρών αντιλήψεων 

για τη συμπερίληψη, και άρα λόγω 
μη ύπαρξης σχολικής κουλτούρας σε 
επίπεδο συνεργασίας. Για τη θεμελίωση 
μιας τέτοιας κουλτούρας ο ρόλος των 
εκπαιδευτικών κρίνεται αναγκαίος. Η 
δράση τους χρειάζεται να βασίζεται στη 
συνεργατικότητα, στην αποδοχή της 
διαφορετικότητας και στην κάλυψη των 
αναγκών όλων (Παπαπέτρου, Μπάλκίζας, 
Μπελεγράτη, & Υφαντή, 2013). Επίσης, σε 
επίπεδο διαφορετικότητας των μαθητών, 
οι πολιτικές που υποστηρίζονται από 
την εκπαιδευτική κοινότητα του σχολείου 
πρέπει να διακατέχονται και από θετικές 
στάσεις απέναντι στη συμπερίληψη. 
Προϋπόθεση για την εφαρμογή αυτών 
των πολιτικών είναι και πρέπει να είναι η 
καλλιέργεια ενός κλίματος συνεργασίας 
εκπαιδευτικών – μαθητών (Causton-The-
ocharis & Theocharis, 2008). 
Προκειμένου, να μετουσιωθούν σε 
πράξη αυτές οι πολιτικές, χρειάζονται 
ενέργειες, στρατηγικές και μέθοδοι για την 
ανάπτυξη συμπεριληπτικών πρακτικών 
που θα βοηθήσουν στην αύξηση της 
συμμετοχής και στην προώθηση ενός πιο 
συμπεριληπτικού σχολείου. Με λίγα λόγια 
αυτό που χρειάζεται είναι η εφαρμογή 
στην πράξη όλων των αρχών της 
συμπεριληπτικής εκπαίδευσης, δηλαδή 
της κουλτούρας και των πολιτικών. 
Σύμφωνα με τους Causton-Theoharis 
& Kasa (2015), οι συμπεριληπτικές 
πρακτικές βασίζονται σε μία υπόθεση, 
στη διάθεση για θετική αντιμετώπιση της 
διαφορετικότητας και στην υπερπήδηση 
όλων των εμποδίων. 
Είναι πιθανό ένα σχολείο να προάγει 
με κάθε τρόπο και σε κάθε ευκαιρία τις 
καλύτερες δυνατές συμπεριληπτικές 
πολιτικές όσον αφορά την πρόσβαση 
όλων των παιδιών σ’ αυτό, αλλά αυτές οι 
πολιτικές δεν μπορούν να έχουν καμία αξία 
αν τα παιδιά λαμβάνουν εκπαίδευση που 
δεν ανταποκρίνεται στην ποικιλομορφία 
τους ή η εκπαίδευση που λαμβάνουν τους 
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αποκλείει από τη συμμετοχή. Αντιθέτως, 
υπάρχει το ενδεχόμενο στο σχολείο 
να υπάρχει ένα Αναλυτικό Πρόγραμμα 
Σπουδών που ανταποκρίνεται στις 
ανάγκες και τις απαιτήσεις όλων των 
παιδιών, να υπάρχουν εκπαιδευτικοί 
θετικά διακείμενοι προς τη συμπερίληψη 
που να διαθέτουν και επαρκή εκπαίδευση, 
αλλά αν οι πολιτικές του σχολείου ή της 
Πολιτείας σχετικά με την πρόσβαση 
δεν υποστηρίζουν τη συμπεριληπτική 
εκπαίδευση, τότε οι προσπάθειες 
των εκπαιδευτικών για ανάπτυξη 
της συμπερίληψης δεν μπορούν να 
αποδώσουν καρπούς.  
Κύριοι φορείς των συμπεριληπτικών 
πρακτικών είναι τα μαθησιακά 
περιβάλλοντα, οι σχέσεις μαθητών, 
οι τρόποι μάθησης και οι στάσεις και 
συμπεριφορές των εκπαιδευτικών και της 
ηγεσίας για μια παιδαγωγική αντιμετώπιση 
των μαθητών που βρίσκονται στο 
περιθώριο (Messiou, 2008). Η έμφαση 
των συμπεριληπτικών πρακτικών πρέπει 
να δίνεται σε μαθητοκεντρικές μεθόδους 
και τρόπους που επιτυγχάνεται η μάθηση 
και η διδασκαλία. Δηλαδή, στο πως το 
μαθησιακό περιβάλλον προσαρμόζεται 
στις ανάγκες για μάθηση των μαθητών 
(Αγγελίδης & Στυλιανού, 2019). 
Σημαντικό ρόλο στην ενεργό συμμετοχή 
των μαθητών κατά την εκπαιδευτική 
διαδικασία μπορεί να προσδώσουν οι 
γνώσεις και οι εμπειρίες που αποκτούν 
οι μαθητές εκτός οργανωμένου σχολικού 
πλαισίου. Κάτω από αυτές τις συνθήκες 
η μάθηση επιτυγχάνεται στα άτυπα 
περιβάλλοντα μάθησης, επηρεάζοντας 
θετικά τη συμπεριληπτική εκπαίδευση, 
αφού η διδασκαλία σ’ αυτά τα 
περιβάλλοντα είναι ένα χρήσιμο εργαλείο 
για την παροχή ισότιμων ευκαιριών 
στη μαθησιακή διαδικασία όλων των 
παιδιών (Αγγελίδης & Αβρααμίδου, 
2019). Επιπλέον, αποτελεί παράγοντα 
για την ανάπτυξη συμπεριληπτικών 

πρακτικών σύμφωνα με τους Booth 
& Ainscow (2011). Την επιτυχία ή την 
αποτυχία αυτής της δραστηριότητας 
αναμένεται να επηρεάσουν οι αντιλήψεις 
των εκπαιδευτικών για τον τρόπο που 
μαθαίνουν οι μαθητές, και πως αυτές 
εφαρμόζονται στην πράξη (Symeonidou, 
2017). Αυτή η συμπεριληπτική πρακτική 
σχετίζεται όμως και με τις πολιτικές 
που απορρέουν από τη γενικότερη 
εκπαιδευτική πολιτική, καθότι οι 
αντιλήψεις των εκπαιδευτικών φαίνεται να 
υπερβαίνουν τις παραδοσιακές πολιτικές.  
Μια από τις πιο σημαντικές πρακτικές 
για την ανάπτυξη πιο συμπεριληπτικών 
σχολικών μονάδων αποτελεί η 
διαφοροποιημένη διδασκαλία και η 
τροποποίηση της διδακτέας ύλης 
(Strogilos, 2018). Η διαφοροποιημένη 
διδασκαλία συνιστά μια καινοτομία 
για τη συμπεριληπτική εκπαίδευση 
αφού, επιτυγχάνει να παρέχει σε 
όλους ανεξαιρέτως, μορφωτικά αγαθά. 
Απαιτεί όμως, εξειδίκευση, εμπειρία, 
σχεδιασμό και υλοποίηση εκ μέρους του 
εκπαιδευτικού, ώστε να ανταποκρίνεται 
στο μοναδικό μαθησιακό προφίλ κάθε 
μαθητή. Συνεπώς, οι ενέργειες του κάθε 
εκπαιδευτικού θα πρέπει να διακατέχονται 
και από την ανάλογη κουλτούρα παροχής 
ισότιμων ευκαιριών. 
Επίσης, βασικός παράγοντας που μπορεί 
να επηρεάσει άμεσα τη συμπεριληπτική 
εκπαίδευση και αφορά τους εκπαιδευτικούς 
και ιδιαιτέρως τις πρακτικές που εκείνοι 
χρησιμοποιούν στην τάξη, είναι οι 
στάσεις και οι συμπεριφορές τους 
απέναντι στη διαφορετικότητα. Αυτές οι 
στάσεις και αντιλήψεις είναι αποτέλεσμα 
πρωτίστως της βασικής εκπαίδευσης των 
εκπαιδευτικών, επηρεάζοντάς τους όχι 
μόνο σε επίπεδο αντιλήψεων αλλά και 
μεθόδων που επιλέγουν προκειμένου να 
φέρουν εις πέρας το εκπαιδευτικό τους 
έργο (Symeonidou, 2017). Μέσα σε αυτό 
το πλαίσιο χρειάζεται η εκπαίδευση των 
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εκπαιδευτικών να εδράζεται πάνω σε 
συμπεριληπτικές αξίες, προκειμένου αυτοί 
αργότερα να είναι σε θέση να επινοούν και 
να υιοθετούν συμπεριληπτικές πρακτικές. 

Εκπαιδευτική αλλαγή και ανάπτυξη 
συμπεριληπτικών σχολείων
Η συμπεριληπτική εκπαίδευση, όπως 
διαφαίνεται, αποτελεί μια φιλοσοφία που 
αποσκοπεί στη δημιουργία ενός ενιαίου 
σχολείου. Ενός σχολείου που θα σέβεται 
τη διαφορετικότητα και θα ανταποκρίνεται 
στις ανάγκες όλων. Για να επιτευχθεί 
όμως αυτό χρειάζονται αλλαγές 
στο σημερινό σχολείο αλλά και στα 
εκπαιδευτικά συστήματα. Η κουλτούρα, 
οι πολιτικές και οι πρακτικές, διαστάσεις 
του πλαισίου της συμπερίληψης είναι 
αυτές που μπορούν να επιφέρουν τις 
απαιτούμενες εκπαιδευτικές αλλαγές 
που σταδιακά θα οδηγήσουν στην 
ανάπτυξη συμπεριληπτικών σχολείων. 
Πρωταρχικής όμως σημασίας ενέργεια 
για να έρθουν αυτές οι αλλαγές είναι 
η καλλιέργεια κατάλληλης σχολικής 
κουλτούρας. Μιας κουλτούρας που 
θα μετουσιωθεί σε συμπεριληπτική, 
επηρεάζοντας τις στάσεις εκπαιδευτικών, 
ηγεσίας, μαθητών, γονέων αλλά και της 
κοινότητας του σχολείου. Η δημιουργία 
μιας σχολικής κουλτούρας φιλικά 
διακείμενης προς τη συμπερίληψη 
αναμένεται να επηρεάσει και τις 
πολιτικές και τις πρακτικές του σχολείου. 
Για παράδειγμα, όσο πιο γρήγορα 
διαμορφωθεί μια συμπεριληπτική 
κουλτούρα τόσο πιο νωρίς θα υιοθετηθούν 
από όλους τους εμπλεκόμενους 
πολιτικές και πρακτικές, συνυφασμένες 
με τη συμπερίληψη. Με τη σειρά τους 
αυτές οι πολιτικές και οι πρακτικές θα 
μεταλαμπαδευθούν και στους επόμενους 
(μαθητές, εκπαιδευτικούς, ηγεσία, γονείς 
κλπ.), συνεχίζοντας έτσι την εξέλιξη των 
σχολείων σε πιο συμπεριληπτικά. 

Συμπεράσματα και Επίλογος

Η ύπαρξη, η ανάπτυξη και η λειτουργία 
ενός συμπεριληπτικού σχολείου με 
γνώμονα την από κοινού εκπαίδευση 
και αποδοχή όλων των μαθητών, 
προϋποθέτει μια σειρά από μέτρα 
στήριξης τόσο σε επίπεδο στάσεων και 
αντιλήψεων, πολιτικών σε κεντρικό και 
σχολικό επίπεδο, όσο και πρακτικών που 
θα αποσκοπούν σε κοινωνικές αλλαγές 
μέσα στο ίδιο το σχολείο. Η προώθηση 
της ανάπτυξης αυτών των τριών δομικών 
στοιχείων (κουλτούρα, πολιτικές και 
πρακτικές) θα επιτρέψει να συμβούν 
εκείνες οι εκπαιδευτικές αλλαγές που 
είναι απαραίτητες για την ανάπτυξη 
ενός συμπεριληπτικού σχολείου. Αυτό 
που χρειάζεται πρώτα απ’ όλα είναι η 
προαγωγή μιας σχολικής κουλτούρας 
θετικά διακείμενης προς τη συμπερίληψη 
η οποία θα διαπερνά το σύνολο των 
εμπλεκομένων μερών και θα διασπείρεται 
εξελικτικά και στην ευρύτερη κοινωνία. 
Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με την αγαστή 
συνεργασία των εκπαιδευτικών, της 
ηγεσίας, των μαθητών, των γονέων και 
της ευρύτερης κοινότητας του σχολείου, 
μέσα από τον επανακαθορισμό των 
πεποιθήσεων και των στάσεων που 
διαμορφώνουν τη σχολική κουλτούρα 
και μπορεί να επιφέρουν σημαντικές 
αλλαγές στις πολιτικές σε ανώτερο και 
σχολικό επίπεδο και στις πρακτικές που 
υιοθετούνται από το σχολείο. Ωστόσο, 
μπορεί η καλλιέργεια συμπεριληπτικής 
κουλτούρας να αποτελεί το βασικό 
συστατικό για ένα συμπεριληπτικό 
σχολείο, αλλά και οι πολιτικές είναι αυτές 
που καθορίζουν σε σημαντικό βαθμό 
και την κουλτούρα που αναπτύσσεται 
σε επίπεδο σχολείου και γενικότερα 
αλλά και τις πρακτικές που ακολουθούν 
οι εκπαιδευτικοί. Χρειάζεται δηλαδή μια 
ουσιαστική αλλαγή στις εκπαιδευτικές 
πολιτικές και σε κεντρικό και σχολικό 



ΚΕΣΕΑ-ΤΠΕ16

X-Ray@εκπαίδευσηΤεύχος 12

επίπεδο, ώστε να επηρεαστούν προς 
το θετικό και η σχολική κουλτούρα και 
κατά συνέπεια και οι πρακτικές του 
σχολείου. Η επιδίωξη της ανάπτυξης ενός 
συμπεριληπτικού σχολείου όμως περνά και 
μέσα από τις πρακτικές που αναπτύσσονται 
και υιοθετούνται μέσα στο σχολείο. Για 
παράδειγμα χρειάζεται να συμβούν 
αλλαγές στα ΑΠΣ, στις υποδομές (κτιριακές 
και υλικοτεχνικές κλπ.), στους τρόπους 
μάθησης και διδασκαλίας, αξιολόγησης κλπ. 
Η κουλτούρα, οι πολιτικές και οι πρακτικές 
αποτελούν βασικά χαρακτηριστικά των 
συμπεριληπτικών σχολείων και συνεπώς, 
είναι η βάση πάνω στα οποία τα σχολεία 

θα αξιολογήσουν τη συμπερίληψη. Η 
αλλαγή σ’ αυτές τις τρεις διαστάσεις δεν 
είναι απαραίτητο να συμβεί πρώτα σε 
κεντρικό επίπεδο, αρκεί η συνεργασία με 
τους εμπλεκόμενους φορείς του σχολείου 
για τον επανακαθορισμό των στάσεων 
και των αντιλήψεων που δημιουργούν 
τη σχολική κουλτούρα και μπορεί να 
επιφέρουν σημαντικές εκπαιδευτικές 
αλλαγές. Η αλλαγή σχολικής κουλτούρας 
και η ενθάρρυνση των εμπλεκόμενων να 
σκεφτούν δημιουργικά για τις πολιτικές 
και τις πρακτικές, αρχίζοντας απ’ όσα 
γνωρίζουν, μπορεί έχει θετική έκβαση στην 
ανάπτυξη συμπεριληπτικών σχολείων.
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Η ΧΡΗΣΗ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΣE
ΕΥΡΩΠΑΪΚA ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚA ΕΡΓA

eTwinning ΚΑΙ Erasmus KA2

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ

Αναστασία Καπαρή (Δασκάλα / eTwinning ambassador Λεμεσού)
Φώφη Φιλίππου (Δασκάλα / active eTwinner, Erasmus collaborator)

Α’ Δημοτικό Κάτω Πολεμιδιών
Ιούνιος 2023

Τα συνεργατικά έργα eTwinning και 
Εrasmus KA2 τα τελευταία χρόνια, 
κερδίζουν έδαφος στα εκπαιδευτικά 
ιδρύματα του νησιού μας. Οι ευκαιρίες 
που προσφέρουν για ομαδικές δράσεις με 
άλλους εκπαιδευτικούς από την Ευρώπη, 
κοινό προγραμματισμό και στόχους, 
οδηγούν στην δημιουργία αξιόλογων 
συνεργατικών προϊόντων.
Η τεχνολογία χρησιμοποιείται εκτεταμένα 
καθ’ όλη τη διάρκεια των  προγραμμάτων  
για επικοινωνία, υποστήριξη, συντονισμό 
αλλά και για την παρουσίαση των 
δραστηριοτήτων και τη δημιουργία των 
τελικών αποτελεσμάτων.

eTwinning 

Η πλατφόρμα eTwinning, μέρος της 
ESEP (Πλατφόρμα Ευρωπαϊκής Σχολικής 
Εκπαίδευσης) https://school-education.
ec.europa.eu/en/etwinning, είναι ένας 
διαδικτυακός χώρος αποκλειστικά για 
σχολικές συνεργασίες ευρωπαϊκών 
χωρών, ώστε να επικοινωνούν, να 
συνεργάζονται, να αναπτύσσουν έργα, 
να μοιράζονται και να συμμετέχουν στην 
πιο συναρπαστική κοινότητα μάθησης 
στην Ευρώπη.

Το Α’ Δημοτικό Σχολείο Κάτω Πολεμιδιών 
συμμετέχει εδώ και δύο χρόνια στη 

δημιουργία και πραγματοποίηση τέτοιων 
έργων με σχολεία από την Ευρώπη, 
με διακρίσεις σε εθνικό και ευρωπαϊκό 
επίπεδο (eTwinning Quality Labels). 

Το σχολείο μας φέτος συμμετέχει σε 
δύο συνεργατικά έργα eTwinning.

→ «Τα Δικαιώματα του Παιδιού μέσα από 
την τέχνη».

Πρόκειται για ένα σύντομο έργο διάρκειας 
4 – 6 μηνών. Είναι μια συνεργασία 
ελληνικών και κυπριακών  σχολείων. Οι 
μαθητές και οι εκπαιδευτικοί γνωρίζονται 
και χρησιμοποιούν την πλατφόρμα 
του eTwinning για επικοινωνία και 
συνεργασία, δημιουργία συλλογικών 
προϊόντων ώστε να ευαισθητοποιηθούν 
στο θέμα των Δικαιωμάτων του Παιδιού. 
Τα συλλογικά προϊόντα που προέκυψαν 
από το έργο αυτό είναι το λογότυπο, οι 
συνεργατικές ζωγραφιές, ένα ημερολόγιο, 
ένα ηλεκτρονικό βιβλίο, ευχετήριες κάρτες, 
βίντεο, παρουσιάσεις, συννεφόλεξα, quiz 
ερωτήσεων και τρίπτυχο φυλλάδιο.

→ Βλέπω την Κύπρο με πράσινα μάτια 
(Βiodivers Cy)

Σκοπός του έργου είναι να γνωρίσουμε να 
δούμε από κοντά και να παρατηρήσουμε 
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την κυπριακή φύση, τη χλωρίδα και την 
πανίδα του νησιού, ώστε να κατανοήσουμε 
και να εκτιμήσουμε την αξία της. Το έργο 
επιδιώκει να εκπαιδεύσει τους μαθητές 
πως να μάθουν να αντιμετωπίζουν να 
σέβονται και να αγαπούν τη φύση. Οι 
μαθητές και οι εκπαιδευτικοί γνωρίζονται 
και χρησιμοποιούν την πλατφόρμα του 
eTwinning για επικοινωνία και συνεργασία, 
δημιουργία συλλογικών προϊόντων: 
λογότυπο, ηλεκτρονικές εγκυκλοπαίδειες, 
εικονική έκθεση. Η διάρκεια του έργου 
είναι 6 μήνες. Συμμετέχουν σχολεία από 
όλες τις επαρχίες της Κύπρου και από 
Ελλάδα.

Εrasmus KA2

Τα ευρωπαϊκά προγράμματα Εrasmus 
KA2 χρηματοδοτούν συνεργασίες 
μεταξύ εκπαιδευτικών οργανισμών και 
ιδρυμάτων. Οι δράσεις αποφέρoυν θετικά 
και μακροπρόθεσμα αποτελέσματα 
στους συμμετέχοντες οργανισμούς, 
συμβάλλοντας στην ανάπτυξη, τη 
μεταφορά και/ή την εφαρμογή καινοτόμων 
πρακτικών τόσο σε οργανωτικό, τοπικό, 
περιφερειακό όσο και σε εθνικό αλλά και 
ευρωπαϊκό επίπεδο.
Το σχολείο μας συμμετέχει στο τριετές έργο 
INDI (INclusion and DΙversity), ένα έργο 
Erasmus+ KA220, στο οποίο συμμετέχουν 
έξι σχολεία και εκπαιδευτικοί οργανισμοί 
από πέντε ευρωπαϊκές χώρες (Σουηδία, 
Βέλγιο, Σλοβενία, Μάλτα και Κύπρος) 
με παρόμοια οράματα για την ανάπτυξη 
της προσχολικής και πρωτοβάθμιας 
εκπαίδευσης στην Ευρώπη σε θέματα 
διαφορετικότητας, συμπερίληψης και 
αποδοχής. Στόχος η δημιουργία τελικών 
αποτελεσμάτων για να αντιμετωπίστουν 
οι προκλήσεις στους τομείς της ένταξης 
των παιδιών από λιγότερο διεγερτικά 
μαθησιακά περιβάλλοντα και των 
παιδιών μεταναστών και των οικογενειών 

τους, καθώς και στην ενίσχυση των 
γλωσσικών και κοινωνικών ικανοτήτων.  
 
Τα συνεργατικά προϊόντα που θα 
προκύψουν από το έργο είναι:
1) ηλεκτρονικό και έντυπο λεξικό και 
κάρτες λέξεων σε διάφορες γλώσσες με 
το βασικό αρχικό λεξιλόγιο επικοινωνίας, 
μια ιστορία για την διαφορετικότητα και 
την αποδοχή
2) παιδικά βιβλία και ιστορίες για την 
διαφορετικότητα, την αποδοχή, τη φιλία 
και την αγάπη σε ηλεκτρονική και έντυπη 
μορφή

H λίστα πιο κάτω περιλαμβάνει κάποια 
από αυτά τα εύχρηστα και έξυπνα εργαλεία 
που χρησιμοποιούμε στο πλαίσιο των 
δραστηριοτήτων των προγραμμάτων.

ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ

→ Τηλεσυναντήσεις (Virtual meetings): 
Google Meet https://meet.google.com/
Tο Google Meet είναι μια υπηρεσία 
τηλεφωνίας μέσω IP και βιντεοτηλεφωνίας 
που αναπτύχθηκε από την Goog-
le, διαθέσιμη για Android, iOS και 
προγράμματα περιήγησης ιστού. Oι 
τηλεσυναντήσεις μεταξύ των συνεργατών 
γίνονται σε μηνιαία βάση για συζήτηση, 
συντονισμό, προγραμματισμό και 
ανταλλαγή ιδεών. Η χρήση εργαλείων 
για τηλεσυναντήσεις διευκολύνει τη 
συνεργασία αφού τέτοια έργα είναι 
διακρατικά. 

→ Κοινόχρηστα έγγραφα (Shared docu-
ments): Google docs https://docs.google.
com/

Η συλλογή πληροφορίων και ο 
συνεργατικός προγραμματισμός καθιστά 
αναγκαία τη χρήση κοινών εγγράφων 
όπου όλοι ταυτόχρονα έχουν πρόσβαση 
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για να κάνουν προσθήκες και αλλαγές. 
Το Google Docs είναι επεξεργαστής 
εγγράφου που αποτελεί τμήμα ενός 
δωρεάν διαδικτυακού λογισμικού, το 
οποίο προσφέρεται από την Google στο 
πλαίσιο της υπηρεσίας Google Drive.
→ Eπεξεργασία φωτογραφιών  
(Edit photos): Picasa https://picasa.
en.download.it/
Ένα δωρεάν και φιλικό προς το χρήστη 
λογισμικό φωτογραφιών για εισαγωγή και 
αποθήκευση, επεξεργασία, οργάνωση 
και κοινή χρήση εικόνων. Αναπτύχθηκε 
από την Google για να διευκολύνει τη 
διαχείριση, την επεξεργασία και την 
κοινή χρήση των φωτογραφιών. Το Pi-
casa είναι ένα εξαιρετικό πρόγραμμα, είτε 
είστε επαγγελματίας φωτογράφος είτε 
αρχάριος φωτογράφος. 

→ Αφίσες, τρίπτυχα, διπλώματα, 
παρουσιάσεις, ημερολόγιο 
(Poster, Leaflets, Certificates, Presenta-
tions, Calendar): Canva https://www.
canva.com/

Η Canva είναι μια διαδικτυακή πλατφόρμα 
σχεδίασης και οπτικής επικοινωνίας. 
Προσφέρει στους χρήστες την ευκαιρία 
να δημιουργήσουν επαγγελματικές 
αφίσες, slideshow, εικόνες, φυλλάδια 
εκδηλώσεων, βιογραφικά, κάρτες, 
πιστοποιητικά, infographics και άλλα 
μέσα. 

→ Δημιουργία εικονικού χαρακτήρα 
(Avatar): AvatarMaker https://avatar-
maker.com/
Με το Avatar Maker μπορείτε να 
δημιουργήσετε έναν εικονικό χαρακτήρα 
του εαυτού σας με απλό και εύκολο τρόπο, 
να επιλέξετε ανάμεσα στις διάφορες 
διαθέσιμες επιλογές προσαρμογής, να 
επιλέξετε χρώμα, να αλλάξετε χτενίσματα, 
καπέλα, γυαλιά, στόμα, μάτια, ρούχα και 
πολλά άλλα.

→ Εικονική έκθεση 
(Virtual Exhibition): Artsteps https://www.
artsteps.com/
Το Artsteps είναι ένα λογισμικό που 
επιτρέπει στους χρήστες να δημιουργούν 
εικονικές γκαλερί τέχνης/μουσείων μέσα 
σε τρισδιάστατους χώρους. Είναι χρήσιμο 
για καλλιτέχνες και χρήστες προκειμένου 
να μοντελοποιήσουν πραγματικά και 
εικονικά εκθέματα. 

→ Ηλεκτρονικά βιβλία (e-book): 
Story Jumper https://www.storyjumper.
com/

Το StoryJumper αποτελεί ένα ψηφιακό 
εργαλείο αφήγησης  Web 2.02 για 
τους μικρούς μαθητές, το οποίο 
υπάρχει δωρεάν στο διαδίκτυο. Δίνει τη 
δυνατότητα δημοσίευσης του βιβλίου, 
αλλά και παραγγελίας της τυπωμένης 
έκδοσης του, με κάποιο μικρό κόστος, 
ή να εκτυπωθεί απλά είτε να μοιραστεί 
μέσω email.   

→ Συνεργατικές ζωγραφιές  
(Collaborative drawing): Draw Chat 
https://draw.chat/

Το Draw Chat είναι απλό, γρήγορο 
και εύκολο πρόγραμμα συνεργατικής 
σχεδίασης.

→ Συννεφόλεξα: 
Wordart https://wordart.com/ Wordclouds 
https://www.wordclouds.com/
Τα WordArt και Wordclouds μας δίνουν την 
δυνατότητα για ηλεκτρονική δημιουργία 
σύννεφολέξεων με ευκολία. Τα σύννεφα 
λέξεων (γνωστά και ως κολάζ λέξεων ή 
wordle) είναι οπτικές αναπαραστάσεις 
κειμένου.
                          
→ Ταινία (Short movie): 
Wondershare video https://www.wonder-
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share.net/?gclid=CjwKCAjwvdajBhBEEi
wAeMh1Uyk-L4jWo_1GEHoNqIXjvbd62
7wBO6lZUfAqFMTbZvNsi56e-DssVxo-
ClqwQAvD_BwE

Tο Wondershare Filmora είναι ένα απλό 
πρόγραμμα επεξεργασίας βίντεο που 
σας δίνει τη δυνατότητα να δημιουργείτε 
και να επεξεργάζεστε βίντεο και ήχο σε 
Windows και Mac.

→ Ηλεκτρονικές κάρτες, ευχές 
(Digital wish cards) Linoit https://en.linoit.
com/
Το Linoit είναι μια διαδικτυακή εφαρμογή, 
η οποία επιτρέπει την τοποθέτηση 
εικονικών σημειώσεων – ετικετών σε 
έναν διαδικτυακό καμβά. Προσφέρει 
τη δυνατότητα διαχείρισης εργασιών ή 
καθηκόντων μέσα από ένα διαδραστικό 
πίνακα. Η εφαρμογή διακρίνεται για την 
ελκυστική παρουσίασή της και τα πολύ 
καλά χαρακτηριστικά της.

→ Διαδικτυακές παρουσιάσεις: (Οn 
line Presentations): GoogleSlides                          
https://www.google.com/slides/about/
Το Google Slides είναι μια διαδικτυακή 
εφαρμογή παρουσιάσεων που επιτρέπει 
την δημιουργία και να μορφοποίηση 
παρουσιάσεων και να συνεργασίας με 
άλλα άτομα.

→ Ψηφοφορία (Voting, Polls):
Dotstorming https://dotstorming.com/
Mentimeter https://www.mentimeter.com/

Το Dotstorming είναι ένα δωρεάν εργαλείο 
για συλλογικό καταιγισμό ιδεών και για 
ψηφοφορία ιδεών που μοιράζονται οι 
άνθρωποι σε έναν πίνακα. Μπορείτε 
να τοποθετήσετε κάρτες στον πίνακα 
θεμάτων με ιδέες ή επιλογές για τις οποίες 
μπορούν να ψηφίσουν οι συμμετέχοντες. 
Το Mentimeter είναι ένα εύχρηστο 
εργαλείο για διαδικτυακή ψηφοφορία, 

συλλογή και παρουσίαση απαντήσεων 
σε ερωτήματα και για τη διεξαγωγή 
αξιολογήσεων. 

→ Παιχνίδι ερωτήσεων(Quiz): 
Kahoot https://kahoot.com/schools-u/

Το Κahoot aποτελεί μια δωρεάν 
ιστοσελίδα για εκπαιδευτικούς που 
μπορούν εύκολα να δημιουργήσουν 
εκπαιδευτικά παιχνίδια και κουίζ για 
τους μαθητές τους. Τα παιδιά μπορούν 
να συνδεθούν από όποια συσκευή 
θέλουν , ακόμα και από τα κινητά τους 
τηλέφωνα. Είναι βασισμένο στις αρχές 
του gamιfication καθώς περιέχει βραβεία, 
θέσεις, πόντους, εικόνες, ήχους αλλά και 
την πολύτιμη ελευθερία ενασχόλησης του 
μαθητή στο χρόνο που επιθυμεί! 

→ Ερωτηματολόγιο (Questionnaire):
Google forms  https://docs.google.com/
forms/

Google Forms είναι ένα λογισμικό 
διαχείρισης ερευνών που περιλαμβάνεται 
ως μέρος της δωρεάν σουίτας Google 
Docs Editors που παρέχεται από την 
Google.

→ Διαδραστικές διαδικτυακές 
παρουσιάσεις:
VoiceThread  https://voicethread.com/

Το VoiceThread είναι ένα διαδραστικό 
εργαλείο συνεργασίας και κοινής 
χρήσης που επιτρέπει στους μαθητές να 
δημιουργούν διαδικτυακές παρουσιάσεις 
προσθέτοντας εικόνες, έγγραφα και 
βίντεο και άλλα μέσα στα οποία άλλοι 
χρήστες μπορούν να προσθέτουν σχόλια 
για συζήτηση.
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Ένας δημιουργικός τρόπος γνωριμίας των 
παιδιών μεταξύ τους είναι η δημιουργία των 
δικών τους άβαταρ που να σκιαγραφούν 
την εξωτερική τους εμφάνιση. Τα παιδιά 
της Γ’2 και της Ε’2 αφού έφτιαξαν τα δικά 
τους άβαταρ παρουσίασαν τον εαυτό και 
τα ενδιαφέροντά τους προστατεύοντας 
ταυτόχρονα και τα προσωπικά τους 
δεδομένα.

ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

1 → Γνωριμία παιδιών και avatar

Η ταινιούλα δίνει καλές πρακτικές για τη 
δημιουργία ενός μπαούλου με εργασίες 
και αντικείμενα που συμβολίζουν και 
αναδεικνύουν τα δικαιώματα του παιδιού. 
Δημιουργήθηκε με το πρόγραμμα Won-
dershare video editor.
YouTube link: https://www.youtube.com/
watch?v=MEAELFAbtpE&t=84s

3 → Ταινία Ο Θησαυρός μας Το μπαούλο 
με τα δικαιώματα του παιδιού: 

Τα παιδιά της Γ’2 τάξης επέλεξαν 
κάποια από τα δικαιώματα του παιδιού 
και με τη βοήθεια του story jumper τα 
εικονογράφησαν και τα έγραψαν στα 
ελληνικά και στα αγγλικά. Με τη βοήθεια 
του wondershare το μετάτρεψαν σε 
βιντεάκι και το ανέβασαν στο YouTube. 
Mε αυτό τον τρόπο θέλησαν να δείξουν σε 
όλο τον κόσμο πόσο σημαντικό είναι για 
τα παιδιά να γνωρίζουν και να διεκδικούν 
τα δικαιώματά τους.
YouTube link: https://www.youtube.com/
watch?v=IKNxbQCIIZM&t=18s

2 → Ηλεκτρονικό Βιβλίο για τα 
Δικαιώματα του παιδιού: 

Έγινε συνδυασμός του story jumper 
και του Wondershare video editor. Τα 
παιδιά της Γ’2 τάξης έφτιαξαν τα δικές 
τους ζωγραφιές και έγραψαν τις δικές 
τους απόψεις και συμβουλές για τη 
φιλία χρησιμοποιώντας τη διαδικτυακή 
πλατφόρμα story jumper. Στη συνέχεια 
επέλεξαν τη δική τους μουσική 
υπόκρουση και  με τη βοήθεια του won-
dershare  το μετέτρεψαν σε βιντεάκι. 
YouTube link: https://www.youtube.com/
watch?v=3k0wlx9GImM&t=43s

4 → Ταινία για τη φιλία: 
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Για την αξιολόγηση του έργου από 
τους συμμετέχοντες η συντονίστρια 
δημιούργησε ερωτηματολόγιο με 
ανοικτού και κλειστού τύπου ερωτήματα
ht tps : / /docs .goog le .com/ forms/d /
e/1FAIpQLSf6fwNuASRKMKIlf_abqX-
e5H5gyzIWotiIxnXqUAzA1Ee0RXA/
viewform?usp=sf_link

5 → Ερωτηματολόγιο: 

Το κάθε σχολείο επέλεξε και δημιούργησε 
τη δική του μασκότ. Στη συνέχεια όλα τα 
σχολεία συνεργάστηκαν μέσω του sto-
ryjumper και έφτιαξαν ένα ηλεκτρονικό 
βιβλίο στο οποίο το κάθε σχολείο μαζί 
με τους μαθητές και τις μαθήτριές του 
πρόσθεταν τη δική τους μασκότ και το 
δικό τους σύνθημα για τα δικαιώματα του 
παιδιού και την ανάγκη διεκδίκησής τους 
στη σημερινή κοινωνία.
https://www.storyjumper.com/book/
read/148268761 

8 → Βιβλίο με τις μασκότ και τα 
συνθήματα για τα δικαιώματα: 

Μια εικονική έκθεση ζωγραφικής η οποία 
δημιουργήθηκε με συνεργατικά έργα  
των παιδιών με θέμα τα δικαιώματά τους 
τη φιλία, τη διαφορετικότητα. Τα παιδιά 
μπορούν να μπουν μέσα από την οθόνη 
τους σε ρεαλιστικούς τρισδιάστατους 
χώρους στην υπέροχη εικονική γκαλερί 
και να δουν τα έργα τους. 
https://www.artsteps.com/
view/63f2931f511ca981103b077b

7 → Εικονική έκθεση: 

Οι μαθητές και οι μαθήτριες εργάστηκαν 
συνεργατικά και  επέλεξαν λέξεις 
που έχουν σχέση με τα δικαιώματα 
των παιδιών. Ακολούθως έφτιαξαν τα 
δικά τους συνεφόλεξα για να στείλουν 
σε όλα τα παιδιά την αγάπη και την 
συμπαράστασή τους.

9 → Συννεφόλεξα 

Τα παιδιά αφού έφτιαξαν κάρτες στο 
μάθημα της τέχνης αλλά και με το 
εργαλείο StoryJumber, τις ανέβασαν στον 
συνεργατικό πίνακα τους linoit.
http://linoit.com/users/anastasiak210/canvase
s/%CE%A7%CE%A1%CE%99%CE%A3%CE
%A4%CE%9F%CE%A5%CE%93%CE%95%
CE%9D%CE%9D%CE%99%CE%91%CE%A
4%CE%99%CE%9A%CE%95%CE%A3%20
%CE%95%CE%A5%CE%A7%CE%95%CE%A3

6 → Ανταλλαγή ευχών για τα 
Χριστούγεννα με ηλεκτρονικές 
κάρτες: 
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Τα παιδιά έφτιαξαν συνεργατικά έργα 
τα οποία προστέθηκαν σε ημερολόγιο 
έντυπης και ηλεκτρονικής μορφής. 
https://www.canva.com/design/
DAFT1MHtcvc/3CKRIEY9sKzlWsM-
bDVRWw/view?utm_
content=DAFT1MHtcvc&utm_
campaign=designshare&utm_
medium=link&utm_
source=publishsharelink

11 → Hμερολόγιο:

Οι καλές πρακτικές συμπερίληψης 
του σχολείου μας παρουσιάζονται με 
χρονολογική σειρά σε ένα μοντέρνο 
ψηφιακό, διαδικτυακό πίνακα 
ανακοινώσεων.

https://padlet.com/anastasiak210/
di-inclusion-diversity-a-kato-polemidia-
primary-school-qm8n4tuoz7yj6jtc

13→ Παρουσίαση δραστηριοτήτων:

Για διάχυση των συνεργατικών 
αποτελεσμάτων του έργου «Τα 
δικαιώματα του παιδιού μέσα από 
την Τέχνη». Είτε γιια δημοσίευση ή 
για διανομή προς τους γονείς και 
εκπαιδευτικούς του σχολείου, το 
τρίπτυχο φυλλάδιο, στόχο έχει να 
ενημερώσει για το έργο και τα τελικά 
ομαδικά αποτελέσματα του.
https://www.canva.com/design/
DAFbCnPX43s/Q6h4UqWQG-
Gq4Dlc7IPrvgw/view?utm_
content=DAFbCnPX43s&utm_
campaign=designshare&utm_
medium=link&utm_
source=publishsharelink

14 → Τρίπτυχο φυλλάδιο:

Διασκεδαστικό διαδικτυακό quiz 
ερωτήσεων για το έργο «ΤΑ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ ΜΕΣΑ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΕΧΝΗ» ως καταληκτική 
δραστηριότητα αξιολόγησης.
https://create.kahoot.it/details/b30a6f51-
6e8d-4cce-b07b-d94c0a9c443b

12→ Quiz:  



ΚΕΣΕΑ-ΤΠΕ 25

X-Ray@εκπαίδευση Τεύχος 12

για την επιλογή του τελικού λογότυπου 
του έργου “Biodivers CY” εκπαιδευτικοί 
και παιδιά χρησιμοποίησαν το εργαλείο 
dotstorming.
https://dotstorming.com/
b/6417664d1e8b1f0751411dc1

16 → Ψηφοφορία:

Έντυπη τιμητική βεβαίωση για τα παιδιά 
που συμμετείχαν στο πρόγραμμα.
https://www.canva.com/design/DAFad
x9DQyI/6vWnYsVjYpHszfFWoe7qZQ/
view?utm_content=DAFadx9DQyI&utm_
campaign=designshare&utm_
medium=link&utm_
source=publishsharelink

17→ Διπλώματα:

Η πείρα και οι καλές πρακτικές που εφαρμόσαμε ελπίζουμε να συνεισφέρουν και να 
βοηθήσουν κι άλλους εκπαιδευτικούς που σχεδιάζουν να ασχοληθούν με τέτοια έργα.

Μια εικονική έκθεση ζωγραφικής η 
οποία δημιουργήθηκε από διάφορους 
πίνακες ζωγραφικής που παρουσιάζουν 
καταπάτηση των δικαιωμάτων των 
παιδιών. Τα παιδιά είδαν την έκθεση 
ζωγραφικής και εξέφρασαν τις σκέψεις 
και τα συναισθήματά τους τα οποία 
ηχογραφήθηκαν και συνοδεύουν τον 
κάθε πίνακα ξεχωριστά. Στον πιο κάτω 
πίνακα μπορείτε να επισκεφθείτε και 
εσείς την εικονική έκθεση ζωγραφικής 
και να ακούσετε τις απόψεις των παιδιών 
της Γ’2 και της Ε’2.
https://voicethread.com/share/22156601/

15 →  Διαδραστική διαδικτυακή 
παρουσίαση: 



ΚΕΣΕΑ-ΤΠΕ26

X-Ray@εκπαίδευσηΤεύχος 12

@ εκπαίδευση
www.kesea-tpe.com


